
Zeitschrift: Schweizer Schule

Herausgeber: Christlicher Lehrer- und Erzieherverein der Schweiz

Band: 56 (1969)

Heft: 23-24

Buchbesprechung: Jugendschriften-Beilage

Autor: [s.n.]

Nutzungsbedingungen
Die ETH-Bibliothek ist die Anbieterin der digitalisierten Zeitschriften auf E-Periodica. Sie besitzt keine
Urheberrechte an den Zeitschriften und ist nicht verantwortlich für deren Inhalte. Die Rechte liegen in
der Regel bei den Herausgebern beziehungsweise den externen Rechteinhabern. Das Veröffentlichen
von Bildern in Print- und Online-Publikationen sowie auf Social Media-Kanälen oder Webseiten ist nur
mit vorheriger Genehmigung der Rechteinhaber erlaubt. Mehr erfahren

Conditions d'utilisation
L'ETH Library est le fournisseur des revues numérisées. Elle ne détient aucun droit d'auteur sur les
revues et n'est pas responsable de leur contenu. En règle générale, les droits sont détenus par les
éditeurs ou les détenteurs de droits externes. La reproduction d'images dans des publications
imprimées ou en ligne ainsi que sur des canaux de médias sociaux ou des sites web n'est autorisée
qu'avec l'accord préalable des détenteurs des droits. En savoir plus

Terms of use
The ETH Library is the provider of the digitised journals. It does not own any copyrights to the journals
and is not responsible for their content. The rights usually lie with the publishers or the external rights
holders. Publishing images in print and online publications, as well as on social media channels or
websites, is only permitted with the prior consent of the rights holders. Find out more

Download PDF: 23.08.2025

ETH-Bibliothek Zürich, E-Periodica, https://www.e-periodica.ch

https://www.e-periodica.ch/digbib/terms?lang=de
https://www.e-periodica.ch/digbib/terms?lang=fr
https://www.e-periodica.ch/digbib/terms?lang=en


6. Information von Verlegern, Bearbeitern und
Übersetzern, sowie Publizisten usw. über das

Werk der Dichterin.
7. Förderung der Johanna-Spyri-Forschung.»
Die Aufgaben des
Schweizerischen Jugendbuch-Institutes
Das Institut will mit seiner geplanten Fachbibliothek,

einer Kartei mit Standortnachweis der
Fachliteratur und seinem sonstigen
Dokumentationsmaterial vor allem der Forschung dienen.
Bereits ist die Arbeit aufgenommen worden. Drei
Arbeitskreise wurden ins Leben gerufen. So der
Arbeitskreis für «Jugendbuch und Lehrerbil¬

dung», der Arbeitskreis «Bilderbuch» und der
Arbeitskreis «Religiöses Kinder- und Jugendbuch».

Es bleibt nur zu hoffen, daß dieser schöne und
hoffnungsvolle Anfang weiter geführt werden
kann, und daß möglichst auch die in der Praxis
stehenden Lehrer und Erzieher von der Tätigkeit
dieser Studienstelle profitieren können!

1) Caspar, F.: Johanna Spyri, Jugendschriftstellerin.
Als Manuskript gedruckt in Zürich aus Anlaß der
Gründungsfeier der Johanna-Spyri-Stiftung, 30.
November 1968.
2) do., S.A.

Jugendschriften-Beilage

Nr. 3 1. Dezember 1969

Herausgegeben von der Jugendschriftenkommission des Kath. Lehrervereins der Schweiz: Dominik Jost, Kriens LU

Vorschulalter und Bilderbücher

Hofbauer Friedl: Der Brummkreisel. Kinderwelt in
fröhlichen Versen und Bildern. Illustriert von Frizzi
Weidner. — Jugend und Volk, Wien 1969. — 34 Seiten.

Glanzkarton. Fr. 8.80. Sehr empfohlen
Mäti Robert: Das alte Haus von Hurre-Burre. Eine
harmlose Gespenstergeschichte. Die kleinen Auerbücher.

Illustriert von Monika Boving. — Auer, Donauwörth

1969. — 64 Seiten. Linson. Fr. 5.05. Empfohlen
Nakatani Chiyoko: Chiro, der Ausreißer. Ein junger
Hund sucht den Heimweg. Atlantis Kinderbücher. —
Atlantis, Zürich 1969. — 28 Seiten. Glanzkarton. Fr.
10.80. Empfohlen
Thudichum Marina: Jakob Hupfherum. Ein bunter
Ball geht auf die Reise. Die kleinen Auerbücher.
Illustriert von Monika Boving. — Auer, Donauwörth 1969.

— 64 Seiten. Linson. Fr. 5.05. Empfohlen

Erstes Lesealter

Ainsworth Ruth: Zauberbonbons. Zwei kleine
Märchen. Die kleinen Auerbücher. Übersetzt von Barbara
Teutsch. Illustriert von Herbert Lentz. — Auer,
Donauwörth 1969. — 64 Seiten. Linson. Fr. 5.05.

Empfohlen

Beresford Elisabeth: Willst du mein Freund sein?
Kleine bunte Boje-Bücher. Übersetzt von Ilse van
Heyst. Illustriert von Margery Gill. — Boje, Stuttgart
1969. — 28 Seiten. Glanzkarton. Fr. 3.55.

Sehr empfohlen

Beresford Elisabeth: Kletterpeter. Kleine bunte Boje-
Bücher. Ubersetzt von Ilse van Heyst. Illustriert von
Margery Gill. — Boje, Stuttgart 1969. — 28 Seiten.
Glanzkarton. Fr. 3.55. Sehr empfohlen

Bernadette: Hans Müllermann. Illustriert von Bernadette.

— Nord-Süd, Mönchaltorf 1969. — 30 Seiten.
Laminierter Pappband. Fr. 12.80. Empfohlen

Bisset Donald: Silberstern und kleiner Bär. Die
Geschichte von einem Indianerjungen und seinem Pony.
Kleine bunte Boje-Bücher. Übersetzt von Ilse van
Heyst. Illustriert von Shirley Hughes. — Boje, Stuttgart

1969. — 28 Seiten. Glanzkartoniert. Fr. 3.55.
Sehr empfohlen

Bisset Donald: Guten Tag, Betty! Kleine bunte Boje-
Bücher. Ubersetzt von Ilse van Heyst. Illustriert von
Gillian Kenny. — Boje, Stuttgart 1969. — 28 Seiten.
Glanzkarton. Fr. 3.55. Empfohlen

Bond Michael: Paddington. Neue Abenteuer des kleinen

Bären. Übersetzt von Käthe Recheis. Illustriert
von Peggy Fortnum. — Benziger, Einsiedeln 1969. —
176 Seiten. Linson. Fr. 9.80. Sehr empfohlen

Brattstrom Inger: Das Wunschpferd. Ein großer
Wunsch wird erfüllt. Übersetzt von Herta Weber.
Illustriert von Birgitta Kicherer. — Schwabenverlag,
Stuttgart 1969. — 138 Seiten. Glanzkartoniert. Fr.
10.60. Sehr empfohlen

Schriftstellerin E. Hinzelmann gestorben

Die Schriftstellerin Elsa N. Hinzelmann, die zuletzt
in Ascona ansässig war, ist kürzlich im Alter von 74

Jahren in Aarau gestorben. Sie hat sich besonders als
Verfasserin einer großen Zahl von Büchern für junge
Mädchen einen Namen gemacht.
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Buchstiftung der UNESCO
an Münchner Jugendbibliothek

Mit Unterstützung der Deutschen UNESCO-Kommis-
sion hat die UNESCO der Internationalen Jugendbibliothek

in München 25 000 Kinder- und Jugendbücher

aus aller Welt zum Geschenk gemacht. Es handelt
sich um den gesamten Bestand der Kinder- und
Jugendliteratursammlung des Internationalen Erziehungsbüros

in Genf, das auf Beschluß der 15. UNESCO-Ge-
neralkonferenz kürzlich der UNESCO angegliedert
wurde. Die Übergabe der Sammlung erfolgte namens
der UNESCO am 9. Juli 1969 durch den Generalsekretär

der Deutschen UNESCO-Kommission, Dr.
Franz Zeit.
1929 gegründet, wurde die Genfer Sammlung seither
planmäßig und zügig aufgebaut, so daß sie jetzt die
wichtigsten Publikationen aus rund fünfzig Ländern
vereint. Nächst der Münchner Bibliothek stellt sie
bisher die zweitgrößte Spezialsammlung der Welt dar.
Durch ihre Eingliederung in die Internationale
Jugendbibliothek wachsen deren Bestände auf rund
140 000 Bände an. München hat von Genf auch den
Auskunfts- und Dokumentationsdienst übernommen.

Darnstädt Helge: Unglaubliche Geschichten. Bunte
Bücher. Illustriert von Ingrid Hansen. — Titania,
Stuttgart 1969. — 64 Seiten. Pappband. Fr. 3.40.

Empfohlen
Gast Lise: Unser kleiner Esel Jan. Illustriert von
Julius Kirn und von Rolf Rettich. — Loewes, Bayreuth
1969. — 59 Seiten. Halbleinen. Fr. 7.10.

Sehr empfohlen

Von Gersdorff Dagmar: Der Kirschbaum auf dem
Dach. Illustriert von Kurt Schmischke. — Erich
Schmidt. Bielefeld 1968. — 99 Seiten. Glanzkarton.
Fr. 8.35. Empfohlen
Gies Karl-Heinz: Seemaus Josefine. Eine Maus bringt
fröhliche Abwechslung in einen Leuchtturm. Illustriert
von F. J. Tripp. — Thienemanns, Stuttgart 1968. —
155 Seiten. Halbleder. Fr. 10.70. Empfohlen
Hanau-Strachwitz Maria: Fannys Feriengäste. Ferien
auf dem Bauernhof. Illustriert von Karin Heller. —
Dreßler, Berlin 1969. — 128 Seiten. Kartoniert. Fr.
5.80. Empfohlen
Hohmann Gisela: Unser Hannes. Die Spatzenbücher.
Illustriert von Gundi Käßhofer. — Österreichischer
Bundesverlag, Wien 1969. — 64 Seiten. Kartoniert.
Fr. 3.15. Sehr empfohlen
Kaut Ellis: Pumuckl auf Hexenjagd. Illustriert von
Barbara von Johnson. — Herold. Stuttgart 1969. —
115 Seiten. Glanzkarton. Fr. 8.70. Empfohlen
Krüß James: Das Puppenfest. Illustriert von Edith
Witt. — Boje, Stuttgart 1969. — 26 Seiten. Laminierter

Pappband. Fr. 7.10. Empfohlen

Linde Freda: Das Täubchen auf dem Dach. Eine
junge Taube wird gepflegt und freigelassen. Übersetzt

von Helmut und Elfriede Erbe. Illustriert von
Günther Komnick. — Schwabenverlag, Stuttgart 1968.

— 68 Seiten. Pappband. Fr. 9.65. Empfohlen

Linde Gunnel: Kläuschen reist im Koffer. Übersetzt
von Eleonore Meyer-Grünewald. Illustriert von Kurt
Schmischke. — Schmidt, Bielefeld 1968. — 122 Seiten.

Glanzkartoniert. Fr. 9.20. Empfohlen

Neie Rosemarie: Wassermänner bringen Glück.
Illustriert von Edith Witt. — Boje, Stuttgart 1969. — 26

Seiten. Laminierter Pappband. Fr. 7.10. Empfohlen

Ruck-Pauquet Gina: Tipsy macht den Goldfisch glücklich.

Von Kater Mumpf, Tante Josefin und einem kleinen

Mädchen namens Tipsy. Die Kinderbibliothek.
Illustriert von C. Leopold. — Bitter, Recklinghausen
1969. — 61 Seiten. Glanzkarton. Fr. 6.05. Empfohlen

Seuberlich G. Grit: Pippa und Pepe. Illustriert von
Aiga Naegele. — Enßlin & Laiblin, Reutlingen 1969.

— 60 Seiten. Linson. Fr. 4.25. Empfohlen

E.I. Tscharuschin: Petja in der Krähenschule.
Nacherzählt von Hans Baumann. Kinderbibliothek.
Illustriert von Herbert Lentz. — Bitter, Recklinghausen
1969. — 78 Seiten. Glanzkarton. Fr. 6.05

Sehr empfohlen

Uelthuys Max: Der Junge und der Fisch. Illustriert
von Max Velthuys. — Nord-Süd, Mönchaltorf 1969.

— 30 Seiten. Laminierter Pappband. Fr. 13.80.
Sehr empfohlen

Weilen Helene: Rosinchen, das Wildschwein. Die
Spatzenbücher. Illustriert von Frizzi Weidner. — österreichischer

Bundesverlag, Wien 1969. — 62 Seiten.
Kartoniert. Fr. 3.15. Empfohlen

Zacharias Alfred: Zauberer Zamboni zaubert. Eine
wirklich zauberhafte Geschichte. Kinderbibliothek.
Illustriert vom Verfasser. — Bitter, Recklinghausen 1969.

— 64 Seiten. Glanzkarton. Fr. 6.05. Empfohlen
Geschichten von Hunden und Katzen. Bunte Bücher.
— Titania, Stuttgart 1969. — 64 Seiten. Pappband.
Fr. 3.40. Empfohlen

Lesealter ab 10 Jahren

Biegel Paul: Ich wollte, daß ich anders war. Übersetzt
von Herbert Kranz. Illustriert von Babs van Wely. —
Herder, Freiburg i. Br. 1969. — 199 Seiten. Fr. 15.—.

Sehr empfohlen

Brown Pamela: Wirbel um Candy. Uebersetzt von
Lena Hahn. Illustriert von Lilo Rasch-Nägele. —
Boje, Stuttgart 1969. — 191 Seiten. Pappband. Fr.
5.90. Empfohlen

Bruhns Erika: Der Schlüsselsammler. Die Spatzenbücher.

Illustriert von Hilke Lob. — österreichischer
Bundesverlag, Wien 1969. — 64 Seiten. Kartoniert.
Fr. 3.15. Empfohlen

Carleton Barbee Oliver: Die Hexenbrücke. Übersetzt
von Friedrich Feld. Illustriert von Erich Hölle. —
Boje, Stuttgart 1969. — 190 Seiten. Pappband. Fr.
5.90. Sehr empfohlen
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Catherall Arthur: Ein Zebra kam zur Tränke. Übersetzt

von Hans Georg Noack. Illustriert von Herbert
Thiele. — Schaffstein, Köln 1969. — 104 Seiten.
Leinen. Fr. 9.40. Sehr empfohlen
Demmer Elly: Augen zu — Augen auf. Zwei lustige
Geschichten. Die Spatzenbücher. Illustriert von Helga
Demmer. — österreichischer Bundesverlag, Wien
1969. — 64 Seiten. Kartoniert. Fr. 3.15.

Sehr empfohlen
Domengo Hans: Wirbel in Pirolien. Illustriert von
Huga Scheller. — Schweizer Jugendverlag, Solothurn
1968. — 95 Seiten. Glanzkarton. Fr. 6.80. Empfohlen

Dörre Margarete: Mit viel Faulheit fing es an.
Illustriert von Heide von Tresckow. — Dreßler, Berlin
1968. — 144 Seiten. Halbleinen. Fr. 10.60. Empfohlen
Fehse Willi: Tausendundein Tag. Illustriert von Erich
Hölle. — Boje, Stuttgart 1969. — 220 Seiten. Kartoniert.

Fr. 9.55. Empfohlen
Goetz Barbara: Hoppla, kleiner Riese. Auch Riesen
sind zuerst Kinder. Illustriert von Rüdiger Stoye. —
Jugend und Volk, Wien 1969. — 96 Seiten.
Glanzkarton. Fr. 8.20. Empfohlen
Greis Harry: Der goldene Eber. Die Abenteuer eines

Geländespiels. Illustriert von Werner Hofmann. —
Rex, Luzern 1969. — 143 Seiten. Broschiert. Fr. 8.80.

Empfohlen
Haar ter Jaap: Conny und der kleine Elefant. Übersetzt

von Bianca Schwab. Illustriert von Rien Poort-
vliet. — Herold, Stuttgart 1969. — 100 Seiten.
Glanzkarton. Fr. 7.—. Empfohlen

van Heyst Ilse: Einmaleins der Aufklärung. Für Mädchen

und Jungen von 9 bis 14 Jahren. Illustriert von
Erich Hölle. — Boje, Stuttgart 1969. — 125 Seiten.
Glanzkarton. Fr. 6.—. Empfohlen

Johnson Annabel und Edgar: Lauf, David lauf. David
findet den Weg zu seinem Vater. Uebersetzt von Marlis

Pörtner. Illustriert von Heinz Stieger. — Benziger,
Einsiedeln 1969. — 128 Seiten. Linson. Fr. 10.80.

Empfohlen
Koldr Josef: Kater Schnurr mit den blauen Augen.
Tagebuch eines Katers. Übersetzt von Otfried Preußler.

Illustriert von Siegfried Wagner. — Thienemanns,
Stuttgart 1969. — 110 Seiten. Halbleinen. Fr. 9.40.

Empfohlen
Kukula Walter: Nasreddin, der Schelm. Geschichten
um den Eulenspiegel des Orients. Illustriert von
Rudolf Angerer. — Jugend und Volk, Wien 1968. — 64
Seiten. Glanzkarton. Fr. 6.50. Empfohlen

Lampman Evelyn: Der fremde Indianer. Übersetzt von
Heidi Leßke und Georg Backhaus. Illustriert von Paul
Paulsen. — Aschendorff, Münster 1968. — 257 Seiten.
Leinen. Fr. 13.90. Sehr empfohlen

Lyon Elinor: Wind überm Hochland. Übersetzt von
Waltraude Callsen. Illustriert von Mary Dinsdale. —
Boje, Stuttgart 1969. — 176 Seiten. Leinen. Fr. 9.55.

Empfohlen
Modin Uno: Der Welpe vom Großen St. Bernhard.
Übersetzt von Hanna Köster-Ljung. Illustriert von
Walter Ebke. — Zimmermann. Balve 1969. — 140
Seiten. Leinen. Fr. 3.55 Sehr empfohlen

Ruck-Pauquet Gina: Der Junge mit der goldenen
Trompete. Illustriert von Margret Rettich. — Loewes,
Bayreuth 1969. — 110 Seiten. Halbleinen. Fr. 9.40.

Empfohlen

Ström Carsten: Gummiguttas Weltraumflug zu den

Fummeluren. Ubersetzt von Margarete Petersen-Hei-
landt. Illustriert vom Verfasser. — Rascher, Zürich
969. — 140 Seiten. Linson. Fr. 9.90. Empfohlen

Waber Bernhard: Die Kunst, ein Ei zu legen. Ein
Bilderbüchlein. — Walter, Ölten 1968. — 32 Seiten.
Kartoniert. Fr. 4.50. Empfohlen

Wayne Jenifer: Die Suche nach Louise. Eine
Geschichte für Buben und Mädchen. Übersetzt von
Ursula von Wiese. Illustriert von Sita Jucker. — Müller,
Rüschlikon 1969. — 164 Seiten. Gebunden. Fr. 12.80.

Empfohlen

Wahlstedt Viola: Keiner glaubt Aslak. Die bunte
Kette. Übersetzt von Barüske. Illustriert von Aiga
Xaegele. — Klopp, Berlin 1969. — 118 Seiten. Leinen.
Fr. 8.20. Sehr empfohlen

Wethekam Cili: Vollpension für 17 Wilde. Ferienerlebnisse

im Kinderparadies. Illustriert von Ruth von
Hagen-Torn. — Thienemanns, Stuttgart 1969. — 166

Seiten. Halbleinen. Fr. 11.65. Empfohlen

Wied Leo: Das Geheimnis der Inkainsel. Uberreuter
Bücherei. Illustriert von Kurt Schmischke. —
Überreuter, Wien 1969. — 211 Seiten. Fr. 4.95.

Sehr empfohlen

Witter Ben: Schwupp und das Rätsel im Gewölbe.
Illustriert von Erich Hölle. — Enßlin und Laiblin.
Reutlingen 1969. — 128 Seiten. Leinen. Fr. 6.25.

Empfohlen

Katalog «Empfehlenswerte neue Jugendbücher»
ist erschienen!

Vor kurzem erschien die 14. Folge des Jugendbuch-
kataloges. Für die Lehrer, besonders aber für die
Schulbibliothekare, ist er zu einem wertvollen und
unentbehrlichen Wegweiser durch die Unzahl von
Neuerscheinungen geworden. Auch diesmal gibt er über
250 neue Jugendbücher aus dem 1968 erschöpfend
Auskunft.
Viele Lehrer und Bibliothekare haben es sich zur
nachahmenswerten Gewohnheit gemacht, ihren Schülern

oder den Bibliotheksbenützern alljährlich auf
Weihnachten den Katalog abzugeben. Mit Erfolg wird
der Katalog immer wieder auch an Bücherausstellungen

aufgelegt.

Einzelexemplare können gratis durch das Sekretariat
des Katholischen Lehrervereins der Schweiz, Postfach
70, 6300 Zug, bestellt werden.
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Lesealter ab 13 Jahren

Baker Margaret ]. Drei Tage in Gefahr. Übersetzt von
Elsa Sommer. — Rex, Luzern 1969. 191 Seiten.
Leinen. Fr. 12.80. Empfohlen
Batten Mortimer: Tiere aus den großen Wäldern.
Übersetzt von Manfred von der Ropp. — Benziger,
Zürich 1969. — 156 Seiten. Leinen. Fr. 12.80.

Sehr empfohlen
Boucher Alan: Nordlandsommer. Eine Geschichte aus
dem heutigen Island. Übersetzt von Annemarie von
Puttkammer. Illustriert von Carol Jones. — Rex,
Luzern 1968. — 151 Seiten. Leinen. Fr. 12.80.

Sehr empfohlen
Braumann Franz: Wer vom Calafatestrauch ißt.
Illustriert von Heiner Rothfuchs. — Loewes, Bayreuth
1969. — 190 Seiten. Halbleinen. Fr. 10.60.

Sehr empfohlen
Chantal Nicole: Die Bande vom Schwarzen Skarabäus.
Übersetzt von Anna-Regula Großmann. — Walter,
Ölten 1968. — 154 Seiten. Halbleinen. Fr. 11.—.

Empfohlen
Clark Mavis Thorpe: Sylvia und der Taugenichts.
Übersetzt von Hans Georg Noack. — Signal, Baden-
Baden 1969. — 192 Seiten. Leinen. Fr. 15.—.

Empfohlen
Das Nelly: Wölfe und Sonnenblumen. Eine Rußlanddeutsche

erzählt von ihrer Kindheit. — Signal, Baden-
Baden 1969. — 171 Seiten. Leinen. Fr. 11.65.

Sehr empfohlen
Gabele Anton: Blinde Passagiere. Geschichte vom
Sturmflug im Freiballon und vom wilden Mann.
Illustriert von Willi Kretzer. — Herder, Freiburg i. Br.
1968. — 140 Seiten. Halbleinen. Fr. 5.80. Empfohlen
Haar ter Jaap: Conny im Zoo. Übersetzt von Bianca
Schwab. Illustriert von Rien Poortvliet. — Herold,
Stuttgart 1969. — 104 Seiten. Glanzkarton. Fr. 7.—.

Empfohlen
van Hoorebeck Albert: Pioniere des Nordatlantikfluges.
— Schwabenverlag, Stuttgart 1968. — 148 Seiten.
Kartoniert. Fr. 14.75. Sehr empfohlen

Hünermann Wilhelm: Vesuvio und seine Strolche.
Ein moderner Don Bosco. — Tyrolia, Innsbruck 1969.
— 164 Seiten. Leinen. Fr. 14.80 Sehr empfohlen

Jenkins Alan C.: Wilde Schwäne in Suvanto. Übersetzt

von Elsa Sommer. — Rex. Luzern 1969. — 142
Seiten. Leinen. Fr. 12.80. Empfohlen
Keith Harold: Von Komantschen gefangen. Das
Schicksal eines vornehmen spanischen Jungen. Ubersetzt

von Jo Klein. Illustriert von Charles Keeping. —
Überreuter, Wien 1969. — 288 Seiten. Leinen. Fr.
12.80. Sehr empfohlen

Kocher Hugo: Der Gespensterhund. Geschichte um
einen Schmugglerhund. Boje-Spukgeschichten.
Illustriert \on Erich Hölle. — Boje, Stuttgart 1969. —
128 Seiten. Glanzkarton. Fr. 4.75. Empfohlen
Kocher Hugo: Die Hunde von St. Bernhard und
andere Tiergeschichten. Illustriert von Hugo Kocher. —
Boje, Stuttgart 1969. — 224 Seiten. Kartoniert. Fr.
9.55. Empfohlen

Martin Hansjötg: Vier vermummte Gestalten. Der
Boje-Detektiv Nr. 15. Illustriert von Kurt Schmischke.
— Boje, Stuttgart 1969. — 128 Seiten. Fr. 4.75.

Empfohlen
Means Florence C.: Fünf Mädchen fallen ins Nest.
Fünf Pflegekinder leben sich in eine Familie ein.
Übersetzt von Monika Lenhart. Illustriert von Anke
Möhring. — Engelbert, Balve 1969. — 187 Seiten.
Linson. Fr. 4.75. Empfohlen

Moshage Julius: Pulu Batu. Die Flucht von der
Pirateninsel. — Enßlin & Laiblin, Reutlingen 1969. —
191 Seiten. Leinen. Fr. 9.65. Sehr empfohlen

Pesek Ludek: Die Mondexpedition. 14 mal 24 Stunden
auf dem Mond. Illustriert von Ludek Pesek. — Bitter,
Recklinghausen 1969. — 84 Seiten. Glanzkarton. Fr.
9.05. Empfohlen

Rutgers van der Loeff-Bassenau An: Gideons Reisen.
Ubersetzt von Maria Fuhrmann. Illustriert von Jenny
Dalenoord. — Schwabenverlag, Stuttgart 1969. — 225
Seiten. Leinen. Fr. 22.50. Empfohlen

Salkey Andrew: Die große Dürre. Ubersetzt von Hans-
Georg Noack. Illustriert von William Papas. — Signal,
Baden-Baden 1969. — 144 Seiten. Leinen. Fr. 11.65.

Empfohlen
Sat-Okh: Das Land der Salzfelsen. Übersetzt von Ruprecht

Willnow. Illustriert von Gerhard Goßmann. —
Bitter, Recklinghausen 1969. — 243 Seiten. Halbleinen.

Fr. 11.85. Sehr empfohlen

Tovey Doreen: Esel, Pferd und Katzenvolk. Übersetzt
von Marga Ruperti. Illustriert von Maurice Wilson.
— Müller, Rüschlikon 1969. — 165 Seiten. Leinen.
Fr. 17.80. Empfohlen

Wenzel Horst: Die große Fahrt des Christoph Kolumbus.

Illustriert von Erich Hölle. — Boje, Stuttgart
1969. — 256 Seiten. Leinen. Fr. 15.—. Empfohlen

Für reifere Jugendliche

Benott Eric: Dichter schreiben zum Geburtstag. Sigma.
— Ars sacra, München 1969. — 32 Seiten. Japanisch
gebunden. Fr. 3.60. Empfohlen

Dietrich Berthold: Der Feuerreiter. Schicksalstage
Österreichs. — Österreichischer Bundes-Verlag, Wien
1968. — 290 Seiten. Leinen. Empfohlen

Fuchs Jakob: Nach dem Regen. — Ars sacra, München

1968. — 32 Seiten. Japanisch gebunden. Fr. 3.60.
Sehr empfohlen

Herdt Fritz: Pardon, Herr Bundesrat! Anekdoten.
Silberreihe. Illustriert mit Photographien. — Benteli,
Bern 1968. — 48 Seiten. Kartoniert. Fr. 6.80.

Empfohlen

Hinton Susan E.: Am Rande von Oklahoma. Übersetzt

von Hans Georg Noack. — Signal, Baden-Baden
1969. — 160 Seiten. Leinen. Fr. 12.80. Empfohlen

Ingenmey Marlis: Die Katze die aus Rom kam.
Geschichten aus Italien für Kinder und Erwachsene.
Illustriert von Günther Stiller. — Bitter, Recklinghausen

1969. — 208 Seiten. Leinen. Fr. 16.40.

Empfohlen
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Kaiser Cesar: Gesammelte Limericks. Illustriert von
Scapa. — Benteli, Bern 1968. — 148 Seiten. Leinen.
Fr. 9.90. Empfohlen

Kuberzig Kurt: Kämpfer für Frieden und Freiheit.
Illustriert mit zahlreichen Fotos. — Hoch, Düsseldorf
1969. — 207 Seiten. Sehr empfohlen

Landmann Saida: Der jüdische Witz. — Walter, Ölten

1968. — 702 Seiten. Leinen. Fr. 30.60.
Sehr empfohlen

Taut Franz: Jarü. Erlebnisse am Amazonas. — Rosen-
heimer Verlagshaus, Rosenheim 1968. — 192 Seiten.
Leinen. Fr. 10.60. Sehr empfohlen

Zimmermann Werner: Deutsche Prosadichtungen
unseres Jahrhunderts. Interpretationen für Lehrende und
Lernende. Band 2. — Pädagogischer Verlag Schwann,
Düsseldorf 1969. — 367 Seiten. Leinen. Fr. 20.80.

Sehr empfohlen

Zeller FIermann SJ: Mensch sein mit Schwierigkeiten.
— Ars sacra, München 1968. — 80 Seiten. Glanzfolie.

Fr. 7.50. Sehr empfohlen

Zuckmayer Carl: Eine Auslese aus seinen Werken.
Ausgewählt und herausgegeben von Wolfgang Mertz.
Illustriert mit Fotos. — Überreuter, Wien 1968. —
320 Seiten. Leinen. Fr. 14.80. Empfohlen

Zweig Stefan: Eine Auslese aus seinen Werken. Einführung

von Richard Friedenthal. Illustriert mit Fotos. —
Uberreuter, Wien 1968. — 320 Seiten. Leinen. Fr.
14.80. Sehr empfohlen

Mädchenbücher

Cavanna Betty: Mindy reist nach Paris. Roman eines
jungen Mädchens. Übersetzt von Margrit Körner. —
Müller, Rüschlikon 1969. — 173 Seiten. Gebunden.
Fr. 12.80. Empfohlen ab 15 Jahren

Gast Lise: Ein Jahr auf Probe: Ein Waisenkind
bewährt sich. — Franckh, Stuttgart 1969. — 174 Seiten.
Leinen. Fr. 10.60. Sehr empfohlen ab 13 Jahren

Pairault Suzanne: Segel, Wind und gute Freunde.
Roman eines jungen Mädchens. Übersetzt von Margrit
Körner. — Müller, Rüschlikon 1969. — 154 Seiten.
Leinen. Fr. 12.80. Sehr empfohlen ab 13 Jahren

Peterson Hans: Und plötzlich wurde alles anders.
übersetzt von Waltraude Callsen. Illustriert von Lilo
Rasch-Nägele. — Boje, Stuttgart 1969. — 190 Seiten.
Leinen. Fr. 10.70. Empfohlen ab 15 Jahren

Rasp-Nuri Grace: Das Mädchen Rose Pon-Pon. Das
Zirkusmädchen und sein Pony. — K. Thienemanns,
Stuttgart 1969. — 112 Seiten. Halbleinen. Fr. 8.20.

Sehr empfohlen ab 13 Jahren

Reif Irene: Dankeschön, Vanessa. Roman. — Rosen-
heimer Verlagshaus, Rosenheim 1968. — 192 Seiten.
Leinen. Fr. 10.60. Sehr empfohlen ab 15 Jahren

Sandmann Lilius Irmelin: Renates wunderbare Reise

zur Insel Morgenland. Übersetzt von Gerda Neumann.
Illustriert von der Verfasserin. — Schaffstein, Köln
1969. — 104 Seiten. Empfohlen ab 12 Jahren

Schweizerische Jugendbuchtagung in St. Gallen
25./26. Oktober

Die Tagung befaßte sich diesmal nicht mit dem
Jugendbuch als Privatlektüre, sondern wollte aufzeigen,
wie ihm vermehrt Schulstubenrecht zustände. Damit
stellt sich für den Lehrer aber sofort die Frage: Wie
kann ich die Schüler zum Lesen verlocken? Wo liegen
die Chancen und Möglichkeiten, das Jugendbuch —
neben den obligatorischen Lesebüchern — in den
Unterricht einzubeziehen?
Das Referat von Herrn Seminarlehrer P. Schuler aus
Bern regte vorerst an zu einer Besinnung über unsere
«Lesestunden». Sind sie Stunden der Freude, der
Spannung oder der Langeweile? Werden «Wörter»
zusammenge«lesen» zu einer Sprechübung statt nach
Sinn und Gehalt gefragt? Lesen ist doch nicht bloß
Sammein von Stoff, sondern ebenso Sammlung der
Gedanken und fordert damit ein Mit-denken und
Nach-denken. Wer anders als der Lehrer kann durch
den Dschungel des Bilderurwaldes den Weg bahnen
zum guten Buch, in dem er mit dem Buch arbeitet und
zwar nicht bloß in Deutschstunden. — Was für herrliche

Lese-, Erzähl- und Fragestunden vermag z. B.

Eveline Hasler mit ihrem «Peppino» herzuzaubern!
Die Kinder erkennen unmerklich, daß neben ihnen in
der Nachbarschaft noch viele Peppinos leben, die man
gern haben muß. — Unter behutsamer und kluger
Führung des Lehrers vermag der Oberstufenschüler
durch das Jugendbuch zu Fragen nach tiefern Werten
vorzustoßen und sich mit Problemen des Lebens
auseinanderzusetzen. Das bewies die eindrückliche Lektion
mit dem Buch von Bruckner: «Sadako will leben».
Wertvolle Hinweise zur Arbeit mit dem Jugendbuch
bieten die Lektionsskizzen des österreichischen
Buchklubs, die durch den Bund für Jugendliteratur vermittelt

werden.
Die Diskussionsrunden — leider waren sie kurz
bemessen — mündeten alle in folgenden Wünschen und
Vorschlägen an die Leitung des Bundes für
Jugendliteratur: Erstellung von Listen und vermehrte
Information über wertvolle Jugendbücher, die sich für den
Unterricht eignen; Hinweise für bessere Auswertung
unserer Lesebücher; Austausch von Erfahrungen und
— wenn möglich — eigener Lektionsskizzen via Bund
für Jugendliteratur; Schaffung einer zentralen Stelle
zur Gratis-Ausleihe von ganzen Klassenbeständen
literarisch wertvoller Bücher nach dem Beispiel von
Neuenburg für die welsche Schweiz.
Die Buchbeschaffung an dieser «Zentrale» sollte auf
Anregungen und Wünsche der Lehrpersonen Rücksicht
nehmen. — Gute Schulbibliotheken mit Freihandausleihe

könnten bereits versuchen, den Bibliotheksraum
offen zu halten für einen Schüler-«Leseklub».
Möge die nächste Tagung in der Innerschweiz nicht
bloß mehr «Einstieg» in die Arbeit mit dem Buch,
sondern schon Vertiefung und neue Ausblicke bieten!

abr
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Religiöse Jugendbücher

A. M. Cocagnac: Petrus der Fischer. Bibel-Bilder-Bü-
cher. Illustriert von Anita Vorwerk. — Patmos,
Düsseldorf 1969. — 25 Seiten. Glanzeinband. Fr. 5.80.

Sehr empfohlen ab 7 Jahren

Höring Bernhard: Die Freude verkünden. — Ars sacra,
München 1968. — 104 Seiten. Kunstleinen. Fr. 11.20.

Sehr empfohlen für reifere Jugendliche

Peter Christian: Beten und fröhlich sein. Gedanken im
Sinne von Pater Considine. — Ars sacra, München
1968. — 32 Seiten. Broschiert. Fr. —.95.

Empfohlen für reifere Jugendliche

Zielinski Johannes: Gott spricht. — Ars sacra, München

1968. — 180 Seiten. Kunstleinen. Fr. 15.—.
Sehr empfohlen für reifere Jugendliche

Das Buch vom Heiligen Geist. Bibel-Bilder-Buch.
Illustriert von Jacques le Scanff. — Patmos, Düsseldorf
1969. — 24 Seiten. Glanzeinband. Fr. 5.80.

Sehr empfohlen ab 7 Jahren

Sachbücher

Kunst, Geschichte

Carstensen Richard: Rittersagen des Abendlandes. Von
Rittern, Sängern und ihren Heldentaten. Illustriert
von Erich Hölle. — Boje, Stuttgart 1969. — 190
Seiten. Glanzkarton. Fr. 6.—.

Sehr empfohlen ab 10 Jahren

Lechner Auguste: Dolomiten-Sagen. Neue Folge —
Für Jugend und Haus erzählt. Illustriert von Hans
Vonmetz. — Tyrolia, Innsbruck 1969. — 228 Seiten.
Leinen. Fr. 11.80. Sehr empfohlen ab 10 Jahren

Lechner Auguste: Das Licht auf ALonsaluat. Die Abenteuer

Parzivals. Mit vielen Bildern von Hans Vonmetz.
— Tyrolia. Innsbruck 1969. — 304 Seiten. Leinen.
Fr. 11.80. Sehr empfohlen ab 10 Jahren

Xoack Hans Georg: Extremisten, Schlafmützen,
Demokraten. — Signal, Baden-Baden 1969. — 95 Seiten.
Kartoniert. Fr. 8.20. Empfohlen ab 13 Jahren

Schreiber Hermann und Georg: Die schönsten Heldensagen

der Welt. Ein Versuch, den Leser über die Epen
der Völker in die großen Kulturkreise der Erde
einzuführen. Illustriert mit 30 Zeichnungen von Willy
Widmann. — Überreuter, Wien 1969. — 384 Seiten.
Leinen. Fr. 12.80. Sehr empfohlen ab 13 Jahren

Winston Richard: Karl der Große. Bearbeitet und
herausgegeben von H. Pleticha. Illustriert mit Zeichnungen

und Fotos. — Enßlin & Laiblin, Reutlingen 1969.

— 153 Seiten. Leinen. Fr. 20.80.
Sehr empfohlen ab 14 Jahren

Natur
Bruns Ursula: Urwüchsige Ponys. Illustriert von Dirk
Schwager. — Müller, Rüschlikon 1969. — 64 Seiten.
Kartoniert. Fr. 8.80. Empfohlen ab 10 Jahren

Engel Leonhard: Das Meer. Life-Wunder der Natur.
Time-Life-Bücher. Ubersetzt von Hermann Reichs.
Illustriert mit Farbfotos. — Time-Life 1969. — 190

Seiten. Linson. Sehr empfohlen für reifere Jugendliche

Vogt Hans-Heinrich: Das programmierte Leben.
Einführung in die Vererbungslehre. Illustriert mit
Zeichnungen. — Müller, Rüschlikon 1969. — 302 Seiten.
Leinen. Fr. 26.80. Empfohlen für reifere Jugendliche

Technik

Hyde Alargaret O.: Auf in den Weltraum! Wissenswertes

für junge Weltraumfahrer. Übersetzt von
Andrea und Udo Becker. Illustriert von Bernice Myers. —
Herder, Freiburg i. Br. 1969. — 64 Seiten. Kunstleinen.

Sehr empfohlen ab 13 Jahren

Thöne Karl: Elektrizität als Hobby. Band 2. Illustriert
mit Zeichnungen. — Orell Füssli, Zürich 1969. — 171

Seiten. Kivar. Fr. 16.—.
Empfohlen für reifere Jugendliche

Freizeitgestaltung
Dusch Elisabeth: Feste feiern in der Familie. Kleine
Bücherei. — Ars sacra, München 1968. — 31 Seiten. Fr.
—.95. Empfohlen

Kohr Dietrich: Franckhs Freizeit-Kiste. Sport, Spiel
und Spannung für Ferien und Freizeit. Illustriert von
Hans Schulze-Forster. — Franckh'sche Verlagshandlung,

Stuttgart 1969. — 160 Seiten. Glanzkartoniert.
Fr. 9.90. Sehr empfohlen ab 10 Jahren

Lamprecht Jutta: Der Liederquell. Eine Sammlung
aus dem deutschen Liederschatz. Illustriert von Jutta
Lamprecht. — Heinrichshofen's Verlag, Wilhelmshaven

1969. — 112 Seiten. Broschiert. Fr. 5.80.
Sehr empfohlen

Obrig Ilse: Kinder wir basteln. Ein Beschäftigungsbuch

für Jungen und Mädchen. — Franckhe, Stuttgart
1969. — 142 Seiten. Fr. 11.65. Sehr empfohlen

Jahrbücher und Kalender

Herausgeber: KLVS; Redaktion: Albert Elmiger, Bruno

Schmid: Alein Freund 1970. — Otto Walter, Ölten
1969. — Kivar. Fr. 5.50. Sehr empfohlen ab 12 Jahren

Kuhn Werner (Redaktion): Pestalozzi-Kalender 1970.
Mit Schatzkästlein. Illustriert von Beni La Roche. —
Pro Juventute, Zürich 1969. — 320 Seiten. Linson.

Sehr empfohlen ab 12 Jahren

Franckh Pit: Kosmos-Taschenkalender 1970.
Illustriert mit Zeichnungen, Farbtafeln und Karten. —
Francklvche Verlagshandlung, Stuttgart 1969. — 250
Seiten. Plastik. Empfohlen ab 13 Jahren

Brender Irmela: heute, morgen, übermorgen '70. Der
Taschenkalender für junge Mädchen 1970. Illustriert
von Aiga Rasch. — Franckh'sche Verlagshandlung,
Stuttgart 1969. — 242 Seiten. Plastik.

Empfohlen für Mädchen ab 13 Jahren

Patmos-Kalender 1970. Mit Adventskalender.
Illustriert mit 16 farbigen Monatsblättern. — Patmos-Verlag.

Düsseldorf 1969. Sehr empfohlen ab Vorschulalter

Frevert Hans, Herausgeber: Signal. Fünfte Folge. Das
Buch für junge Menschen. Illustriert mit Fotos. —
Sauerländer, Aarau 1968. — 336 Seiten. Leinen. Fr.
23.50. Sehr empfohlen ab 16 Jahren
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Sammlungen und Reihen

Arena-Taschenbücher

Miller A.M.- Die Poggermuhle. — 123 Seiten.
Sehr empfohlen für Madchen ab 12 Jahren

Benziger Taschenbücher

Falk Ann Mari: Morgen ist alles anders. Ein Madchen
findet den Weg zu seinem neuen Vater. — 156 Seiten.

Empfohlen für Madchen ab 13 Jahren

Meijer Christoph A : Verrat auf hoher See. Die
Geschichte einer Werkspionage. — 174 Seiten.

Sehr empfohlen ab 13 Jahren
White Robb: Candy. Ein linder Knabe bestimmt das
Schicksal eines Mädchens. — 192 Seiten.

Empfohlen ab 12 Jahren

Ravensburger Taschenbücher

Weigl Lotte: Ratseizoo. Ein Tierbuch zum Raten.
Illustriert von Lotte Weigl. — 123 Seiten.

Empfohlen ab 10 Jahren

Schweizerisches Jugendschriftenwerk (SJW)
Comte Erika: Alfred Comte 1895—1965. Der Benjamin

der ersten schweizerischen Fliegertruppe. Illustriert
von Godi Hofmann. — 32 Seiten.

Sehr empfohlen ab 10 Jahren
Crisler Lois: Wir heulten mit den Wolfen. Kurzfassung

des gleichnamigen Buches. Illustriert von Godi
Hoffmann. — 32 Seiten. Sehr empfohlen ab 10 Jahren
Dutli-Rutishauser Maria: Der seltsame Rosenstock.
Legenden aus der Ostschweiz. Illustriert von Franz K.
Opitz. — 32 Seiten. Empfohlen ab 10 Jahren
Eberhard Ernst: Winkelrieds Opfertod. Kulturbild aus
dem Sempacher Krieg. Illustriert von Bruno Bischof-
berger. — 32 Seiten. Sehr empfohlen ab 13 Jahren
Kasser Helen: Wilde Tiere. Bilder zum Ausmalen.
Illustriert von Helen Kasser. — 26 Seiten.

Sehr empfohlen fürs Vorschulalter
Leuenberger Hans: Unter Kaugummisammlern auf
Yukatan. Das gefährliche Leben der Kaugummisammler.

Illustriert \on Carlos Duß. — 32 Seiten.
Sehr empfohlen ab 13 Jahren

Kilian Peter: Das Gespenst und der Zauberstein und
andere Sagen aus dem Wallis. Illustriert von Bruno
Gentinetta. — 32 Seiten. Empfohlen ab 13 Jahren
Turnbull Lucia: Der Knabe mit dem Mond auf seiner
Stirn. Nacherzählung eines indischen Märchens. Ubersetzt

von Karl Rauch. Illustriert von Bruno Bischof-
berger. — 32 Seiten. Sehr empfohlen ab 12 Jahren
Weber Margrit: Das Hündlein Baschy. Eine
Tiergeschichte. Illustriert von Judith Olonetzky-Baltensper-
ger. — 24 Seiten. Empfohlen fürs erste Lesealter

Züst Edmund: Der Schneemann in der Schule. Der
Traum eines Erstkläßlers. Illustriert von Sita Jucker.
— 32 Seiten. Empfohlen fürs erste Lesealter

Trio-Taschenbücher

Harder Ben- Grünes Gold am Majamu. Erdölsuche
in den Wäldern Neuguineas. Kartenzeichnungen von
Lothar Heinemann. — 170 Seiten.

Empfohlen ab 12 Jahren

ion Muhalewski Nikolei: Das Wrack in der Tiefe
Warum sank die Delfino am Mortono-Riff — 156

Seiten Empfohlen ab 13 Jahren

Plate Herbert Der-aus-dem-Dschungel-kam. Der Einzug

der neuen Zeit in einem indischen Dorf. — 171

Seiten. Empfohlen ab 13 Jahren

Mit Vorbehalt empfohlen

Berna Paul: Das geheimnisvolle Boot. Der Boje-Detek-
tiv Nr 14. Übersetzt von Lena Hahn. — Boje, Stuttgart

1969. — 127 Seiten. Hochglanz, kartoniert. Fr
4.75.

Bearbeitet von Ludwig Bernhard: Till Eulenspiegel.
peb-Bücherei. Illustriert von Erika Klemme. — Engelbert,

Balve/Westfalen 1969. — 108 Seiten. Lmson
Fr. 3.55.

Bull Bruno Horst: Wenn die Tante Annegrit ohne
Schirm spazierengeht. 50 Kindergedichte. Die
Kinderbibliothek. Illustriert von Doris Otto. — Bitter,
Recklinghausen 1969. — 64 Seiten. Glanzkarton. Fr. 6 05

Burg Christel: Geschichten von früh bis spat. Bunte
Bücher. Illustriert von Ingrid Hansen. — Titania.
Stuttgart 1969. — 64 Seiten. Pappband. Fr. 3.40

Catherall Arthur. Im Dschungel gefangen. Die
Rettung eines veiletzten Weißen im Dschungel. Ueberreu-
ter Little Krimi, Band 200. Übersetzt aus dem
Englischen von Marie Morgenstern. Zeichnungen von Walter

Rieck. — Ueberreuter, Wien 1969. — 159 Seiten
Bioschiert. Fr. 2.90.

Denneborg Heinrich Maria- Ein Schatz fallt nicht
vom Himmel. Illustriert von Horst Lemke — Dreßler,
Berlin 1969. — 144 Seiten. Halbleinen. Fr. 10.60.

Feld Friedrich: Die Geistermühle von Haselheim.
Illustriert von Erich Holle. — Boje, Stuttgart 1969 —
128 Seiten. Laminiert Fr. 4.95

Feld Friedrich: Herr Kniebusch sieht Gespenster.
Illustriert von Erich Holle. — Boje-Verlag. Stuttgart 1969.

— 128 Seiten. Papp/lamiert. Fr. 4.95.

Fühmann Franz: Das Tierschiff. Tiermärchen aus aller
Welt. Illustriert von Eva Johanna Rubin. — Loevves,
Bavreuth 1969. — 285 Seiten. Leinen. Fr. 17 30.

Hagen Sabine: Tiergeschichten aus aller Welt. Bunte
Bucher. Illustriert von Ingrid Hansen. — Titania,
Stuttgart 1969. — 64 Seiten Pappband. Fr. 3 40

Hartl Gerta - Der zwetschkenblaue Isidor. Die Spatzen-
bucher. Illustriert von Frizzi Weidner. — Österreichischer

Bundesverlag, Wien 1969. — 64 Seiten. Kartoniert.

Fr. 3.15.

Holmberg Ake. Privatdetektiv Tiegelmann in Stockholm.

Privatdetektiv Tiegelmann. Übersetzt von Ida
Clemenz. Illustriert von Ulrik Schramm. — Ueberreuter,

Wien. — 70 Seiten. Kartoniert. Fr. 2.95.

Hutzinger Resa: Die Geschichte vom Zauberstab. Die
Spatzenbücher, Band 18. Illustriert von Gundi Käß-
hofer. — österreichischer Bundesverlag, Wien 1969.

— 64 Seiten. Kartoniert. Fr. 3 15.

Kay Juliane: Das Jahr war schön. Erzählung aus
Mozarts Lebens. — Für Jugend und Volk, Wien 1968. —
208 Seiten. Leinen.
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Reußen: Die Schule im grünen Wald. Wie die
Tierkinder gehorchen lernen. Ars-Sacra-Bändchen.
Illustriert von Keußen. — Josef Müller, München 1969.

— 18 Seiten. Glanzkartoniert. Fr. 3.—.

Kukofka Olk Maria: Es kam ganz anders. Ein Mädchen

lernt, an andere zu denken. Trio Jugend-Taschenbücher,

Band 75. Umschlag von Sita Jucker. —
Sauerländer, Aarau 1969. — 173 Seiten. Broschiert. Fr. 3.30.

Lampman Evelyn S.: Zaubern Sie doch, Frau Hop-
daysy! Eine schrullige alte Frau hilft überall. Übersetzt

von Waltraut Müller. Illustriert von Johannes
Grüger. — Thienemanns, Stuttgart 1969. — 190
Seiten. Halbleinen. Fr. 11.65.

Marboeuf Leopold: Das Leben Jesu. — Ars Sacra,
München 1969. — 20 Seiten. Glanzeinband. Fr. 4.20.

Nelissen-Haken Bruno: Die fünf Haidjer-Dackelkinder.
Illustriert von Hans Speidel. — Ueberreuter, Wien
1969. — 144 Seiten. Kartoniert. Fr. 3.95.

Queen jr. EUery: Milo und der Fuchs. Detektivgeschichte

um eine vergrabene Geldkassette. Benziger
Taschenbücher, Band 78. Umschlag von Heinz Looser.
— Benziger, Einsiedeln 1969. — 157 Seiten.
Broschiert. Fr. 3.30.

Pollag Sigmund: Eine unvollendete Sammlung Web-
stübeler-Witze. Silberreihe. Illustriert von Scapa. —
Benteli, Bern 1968. — 44 Seiten. Kartoniert. Fr. 6.80.

Reuter Klaus: S nut je und die himmelblaue Emma.
Illustriert von Horst Lemke. — Hoch, Düsseldorf
1969. — 127 Seiten. Linson. Fr. 10.60.

Rios Tere: Ein Engel wächst auf. Roman. Übersetzt
von Edith Walter. — Rosenheimer Verlagshaus,
Rosenheim 1968. — 192 Seiten. Leinen. Fr. 11.65.

Steadman Ralph: Der kleine rote Computer. Illustriert
von Ralph Steadman. — Nord-Süd, Mönchaltorf 1969.

— 32 Seiten. Laminierter Pappband. Fr. 12.80.

Umschau

Osischweizer Erziehungsdirektoren für
Herbstschulbeginn

Vor 3 Wochen tagte in Frauenfeld die Konferenz der
ostschweizerischen Erziehungsdirektoren. An dieser
Zusammenkunft, die periodisch stattfindet, sind die Kantone

Zürich, Glarus, Schaffhausen, Appenzell-Außerrhoden,

Appenzell-Innerrhoden, St. Gallen, Graubünden

und Thurgau sowie das Fürstentum Liechtenstein
vertreten.
Die Aussprache befaßte sich in erster Linie mit dem
wichtigen Problem der Verlegung des Schuljahrbeginnes

auf den Spätsommer und mit der dadurch
notwendigen Anpassung des Schuleintrittsalters. Die
Konferenz nahm vom erfreulichen Stand der Vorarbeiten
in den einzelnen Kantonen Kenntnis. Nach eingehender

Diskussion bekräftigte sie übereinstimmend den

Watson Sally: Stürmische Heimkehr. Übersetzt von
Inge M. Artl. Illustriert von Jan Brychta. — Ueberreuter,

Wien 1969. — 215 Seiten. Kartoniert.
Wilton Elizabeth: Das Flußboot. Übersetzt von Hans-
Georg Noack. Illustriert von Sandra Hargrave. — Signal,

Baden-Baden 1969. — 185 Seiten. Linson. Fr.
15.—.

Abgelehnt

Abt Paul: Der unheimliche Schatten. — STW, Zürich
1969.

Bonnessen Ellen: Auch Väter können irren. — Cecilie
Dreßler, Berlin 1969.

Brinsmead Hesba F.: Zeit der bunten Steine. — Ueberreuter,

Wien 1969.

Johns Captain W.E.: Biggels fliegt in die Kalahari. —
Hallwag, Bern 1968.

Lischke Barbara: Wie Dr. Schultheß zu Enkelkindern
kommt. — Rex-Verlag, Luzern 1968.

Löfgren Ulf: Professor Knopp, der fliegende
Meisterdetektiv. — Georg Bitter, Recklinghausen 1969.

Lückert Heinz-Rolf: Lesen 1. — Ernst Klett und Otto
Maier, Stuttgart und Ravensburg 1968.

Mattson Olle: Der falsche Detektiv. — Herder, Freiburg

i. Br. 1969.

Schallück Paul: Karlsbader Ponys. — Signal, Baden-
Baden 1968.

Von Schoeler Bella: Fridjof und der Froschkönig. —
DDr. Schoeler, Bern 1967.

Von Schoeler Bella: Planetone. — DDr.-Schoeler,
Bern 1969.

Travaglini Dolores: So ein Kasperl. — Auer, Donauwörth

1969.

Weisner Jutta: Reineke Fuchs. — Loewes, Bayreuth
1969.

Willen, die Umstellung gemeinsam auf den von der
schweizerischen Erziehungsdirektorenkonferenz in
Aussicht genommenen Termin 1972 vorzunehmen. In
diesem Sinne werden in allen Kantonen die erforderlichen
Vorlagen ausgearbeitet.

Jahresversammlung des Schweizerischen Staatsbürgerlichen

Verbandes Katholischer Schweizerinnen

Die Revision der Bundesverfassung —
Tendenzen und Postulate

Josi Meier, Rechtsanwältin in Luzern und Mitglied
der Kommission Wahlen, hatte keine Schwierigkeit, mit
ihren interessanten Ausführungen die Zuhörerinnen zu
fesseln. Die Frage: Totalrevision: ja/nein ist noch offen.
Bis jetzt haben die Parteien, alle Kantone bis auf zwei
und die Universitäten den Fragenkatalog der
Arbeitsgruppen beantwortet. Einzelmeinungen und Zuschriften

von Parteigruppen, Kirchen, Wirtschaftsverbänden
und weitern schweizerischen Organisationen ergeben
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